## **ОТЗЫВ**

на автореферат диссертации

## Меликова Алексея Владимировича

по теме «Эволюция независимого греческого государства,

1821-1924 гг. (историко-правовое исследование)»,

представленной на соискание ученой степени кандидата юридических наук по специальности 5.1.1.

Теоретико-исторические правовые науки

В российском обществознании государствоведческие исследования в последние годы приобрели особую актуальность. Исследование А. В. Меликова актуально и своевременно.

Научная новизна диссертационного исследования обусловлена самой постановкой проблемы восстанавливаемой государственности и эволюции независимого греческого государства, а также намеченными целями и задачами исследования.

Автореферат свидетельствует, что диссертационная работа обладает внутренним единством и отличается логичностью изложения материала.

Особый интерес в диссертационном исследовании вызывает концепция номинальной (мнимой) и реальной конституционализации. XIX век ознаменован процессом перехода к конституционным монархиям. Греция не стала исключением: в 1843 г. произошла мнимая конституционализация. Переход к реальной конституционализации был обусловлен сменой правящей династии в 1863 г., которая сопровождалась ограничением королевских прерогатив. В стране установилась дуалистическая монар-

хия. А. В. Меликов в диссертации отмечает, что принцип парламентской системы продолжал сохраняться.

Судя по автореферату, содержащиеся в диссертации научно-теоретические положения и выводы сделаны А. В. Меликовым самостоятельно. Это проявляется в разработке общетеоретических положений о трансформации государственного механизма Греции в первое столетие его истории; в раскрытии основных этапов восстанавливаемой государственности Греции; в установлении особенностей номинальной и реальной конституционализации Греции; в аргументировании историко-правовых закономерностей, отражающих формирование государственности Греции в 1821–1924 гг. и их правового обеспечения.

Автореферат позволяет сделать вывод о знании диссертантом отечественной и зарубежной научной литературы, изучении им широкого круга нормативных правовых источников. Знание вклада предшественников позволило диссертанту сконцентрировать внимание на проблемах, затронутых ими фрагментарно или не исследуемых ранее.

Всестороннее изучение предмета диссертационного исследования обеспечивается за счет использования разнообразных методов научного познания. Положительным фактом, подтверждающим высокую степень достоверности положений, выносимых на защиту, выводов и рекомендаций, сформулированных диссертантом, является апробация результатов исследования в ходе международных и всероссийских конференций.

Достоинством работы является ее междисциплинарный характер, учет требований современной науки о необходимости комплексного анализа особенностей государств и акцентирования внимания на их геополитических, социально-экономиче-

ских, политических, правовых характеристиках.

Автореферат свидетельствует, что диссертационная работа А. А. Меликов на тему «Эволюция независимого греческого государства, 1821–1924 гг. (историко-правовое исследование)» соответствует требованиям, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата юридических наук Разделом II «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного Постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. № 842 (ред. от 16 октября 2024 г.) (с изм. и доп., вступ. в силу с 1 января 2025 г.), является единолично выполненным, самостоятельным и завершенным научным исследованием, а ее автор – Меликов Алексей Владимирович – достоин присуждения ученой степени кандидата юридических наук по специальности 5.1.1. Теоретико-исторические правовые науки.

Профессор кафедры теории и истории государства и права федерального государственного казенного образовательного учреждения высшего образования «Санкт-Петербургский университет Министерства внутренних дел Российской Федерации» (198206, г. Санкт-Петербург, ул. Летчика Пилютова, д. 1; 8(812) 744-70-24; http://университет.мвд.рф; mail@univermvd.ru), доктор юридических наук по специальности 5.1.1. Теоретико-исторические правовые науки кандидат исторических наук, профессор, заслуженный работник высшей школы Российской Федерации (п.nishnik@bk.ru)

Подпись руки

Comenouobus

тета МВД России

0. d. Hoborneaus